



评论员观察

《指引》只有得到教育部门的重视和“转发”，才有可能把相关工作具体化清单化，迅速压缩超长的课时，删减无效的课程，否则就有可能成为一纸“科普”。

为中小學生线上“减负”，教育部门应有更大作为

□本报评论员 沙元森

日前，为指导疫情期间儿童青少年近视预防，国家卫健委发布了《儿童青少年新冠肺炎疫情期间近视预防指引（更新版）》（以下简称《指引》）。《指引》对中小學生线上学习时间做出限制，小学生每天不超过2.5小时，每次不超过20分钟；中学生每天不超过4小时，每次不超过30分钟。除教育部门安排的线上教育时间外，其他用途的视屏时间每天累计不超过1小时。

疫情防控进入常态化，中小学在线教学也进入常态化。在此背景

下，很多中小學生使用电子产品的时间大幅提高，如何保持视力健康、预防近视就成了家长们极为关心的问题。国家卫健委推出《指引》，非常细致地指导學生和家长做好预防，真是想家长之所想，急家长之所急。

但是，也有不少家长表示自己很难按照《指引》的要求，落实线上学习的时间限制，因为在线课程大多是学校安排的，家长能做到的只是尽力给孩子提供分辨率更高的、屏幕更大的电子产品。除此之外，对如何优化课程、减少教学时间等问题，家长们缺少话语权。

《指引》的权威性、科学性和专业性毋庸置疑。与此相比，家长们更关心的是《指引》的可行性和可操作性，《指引》不能止于“指出”，还要保证“落地”，《指引》不能只是指引家长，还要指引学校和老师。《指引》能否真正发挥作用，解决很多中小學生用眼过度的问题，关键在于教育部门是否重视。《指引》只有得到教育部门的重视和“转发”，才有可能把相关工作具体化清单化，迅速压缩超长的课时，删减无效的课程，否则就有可能成为一纸“科普”。

目前的问题在于，线上教学不

只关乎學生的学习成绩，也关乎教师的工作考核，为了搞好在线教学，很多老师积极转型，变身“主播”，目的就是想在线上教学中占有一席之地。潜在的竞争性让有限的线上教学时间变得更为宝贵，无论是学校，还是教师，都不太愿意继续压缩线上教学时间。此外，很多校外培训机构因为疫情防控的管控措施，也加大了在线教学的分量，这也使得中小學生的用眼过度问题“雪上加霜”。家长们自费买了线上培训课，更不舍得轻易放弃。种种问题都需要教育部门统筹管好在在线教育，利用大数据技术实时

了解各个在线教育平台上的学习和休息时间，及时纠正不利于學生视力健康的课程和课时设置。

在线教育是新事物，未来会有更大发展，但是因为缺少经验，也缺少规范，目前很多地方还在摸索和试错之中。现在显而易见的是，在线学习时间过长已经直接影响學生视力健康，这个问题拖不起，必须尽快解决。对国家卫健委看到的问题，教育部门应该更为敏感，积极主动地做好在线教育的减负工作，把《指引》落在实处，为家长排忧解难，为學生健康成长撑起“保护伞”。

一家之言

当夺权之争，不能任性而为

□谭浩俊

4月26日，有消息透露，李国庆率人上门抢当当公章，并发布《告当当全体员工书》。对此消息，李国庆予以确认。《告当当全体员工书》显示，李国庆当选董事长与总经理，全面接管公司。

事情发展到这一步，令人匪夷所思。李国庆和俞渝之间的问题并不难解决，只要双方都静下心来，各退一步，一切都会迎刃而解。既可以按照现代企业制度要求，依据双方的股权结构对企

业实施管理，也可以由一方收购另一方的股权，另一方退出公司，避免继续发生矛盾。问题在于，李国庆也好，俞渝也罢，都没有意识到这一点，以至于最终出现了“抢夺公章”这种闹剧。

在法治社会下，即便再有理，也不能带着人到企业去抢夺公章。就算自己是大股东，也要尊重小股东的权利，需要依法而行，而不是任性作为。假若李国庆认为俞渝做得太过分，已经损害了自己的利益，可以诉诸法律，请求司法机关来协调和处理。像抢夺公章这样的

事，实是不应该发生。李国庆应当可以想到，抢回来的公章是没有用的，可以抢回来，也可能被抢回去。

可以预见，在接下来的时间里，俞渝要么以抢夺公章之名将李国庆告上法庭，由司法机关来裁决，要么也派人去抢夺公章，使双方的矛盾进一步升级。如果发展到后一种状态，那双方都难免会触犯法律，甚至进入违法犯罪的行列。因为，抢夺过程中，是绝不可能轻轻松松、平平稳稳、心平气和的，而是难免发生冲

突。那么，作为幕后指挥者，无论是李国庆还是俞渝，都有可能触犯法律，将受到法律的制裁。到时候，不仅对双方不好，对企业也是严重伤害。

此刻，我们倒更希望俞渝能够冷静下来，启动报警，由公安部门介入处理。既然用上了“抢”，且不管抢的是什么，只要是公家的物品，尤其是公司重要的物品，就已经构成违法甚至犯罪了。不用同样的手段反击，而是依法来处理，可能比反抢要理性理智和有效得多。

李国庆抢夺公章的行为，极有可能让其陷入一场非常难堪的法律诉讼。因为，无论此后召开的临时股东会还是自己担任董事长兼总经理，都有一个前提，那就是合法。如果公安部门认定抢夺公章行为是违法的，甚至触犯了刑律，那李国庆此后所做的一切，都将是无效的，且要为之付出惨重代价。李俞之争，已到了不可理喻的地步。

■投稿信箱：

qilupinglun@sina.com

山东移动顺利完成济莱并网调整工作

4月25日零点，在省通信管理局统一指挥下，济莱并网调整割接工作正式开始。据悉，根据工信部批复的方案，自25日零时起，济南莱芜本地电话网并网正式开始，并网完成后，莱芜本地电话网将全面并入济南本地网，区号“0634”正式退出历史舞台。

虽然济莱区划调整已经一年有余，但是济南市民在用固定电话拨打莱芜手机时，仍会收到“拨打电话为外地号码，需要加拨0”的提示音，济南固定电话或手机拨打莱芜固定电话时，也需加拨莱芜区号“0634”。此次济莱并网调整，正式取消了莱芜原有长途区号0634，与济南共用长途区号0531，莱芜市原固定电话号码前加“7”升为8位。

据山东移动相关负责人介绍，本次并网调整非常复杂，除了传统语音和短彩信业务外，还要调整智能网、短号码和专线等业务，需要对相关联的所有数据逐一更改，才能确保业务顺畅接续。为了保障济莱并网调整工作顺利完成，山东移动此前已在3月28日、4

月11日及4月18日开展了三次预演，制定了详细的实施方案，全力调动各方面人力物力，正式割接过程中，调整120多个网元局数据，下发3万条修改脚本，开展近1000余项业务测试。对各种场景的呼叫接续、计费话单、营业受理等进行了详细验证，达到了济莱业务体验一致的预期效果，顺利完成济莱并网调整工作。

本次济莱并网调整割接工作的完成，打通了济莱两地通信网的系统数据，标志着济南莱芜“一城两号”的局面正式结束，真正实现济莱通信网络一体化，对促进新旧动能转换，加快济南莱芜长远可持续发展具有重要意义。

